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У статті розглядається проблема юри-
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основні аспекти юридичної безпеки дер-
жави, розкривається їх зміст.
Ключові слова: держава, безпека, 
юридична безпека, ризик, соціальна 
проблема, соціальний конфлікт, безпека 
держави, безпека людини.

В статье рассматривается проблема 
юридической безопасности государства 
как особого субъекта права. Система-
тизируются основные аспекты юри-
дической безопасности государства, 
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У сучасних умовах відбуваєть-
ся значне розширення уявлень 
про ризик та безпеку. Сьогод-
ні концепція безпеки людини 

і  суспільства вимагає комплексного під-
ходу, який включає «єдність теоретичних 
досліджень і  потреб практики, гуманіс-
тичну суть філософії, права, економічної 
теорії, соціології, політології, географії 
і інших наук» [1]. Разом з тим в юридич-
ній парадигмі ризиків та безпеки людини 
і суспільства повинні існувати власні під-
ходи до аналізу проблеми, загальні і спе-
ціальні закономірності, правові позиції, 
що забезпечують синтез прикладних ас-
пектів соціальних, економічних, техніч-
них, військових та  інших знань при до-
слідженні суті, змісту, методів, форм і за-
собів забезпечення безпеки та  протидії 
ризикам із  практикою законотворчості 
та правозастосування на системній осно-
ві. Діяльність по  забезпеченню безпеки 
людини і  суспільства виступає як  об’єк-
тивна необхідність, що має не тільки за-
гальносоціальну цінність, а й безпосеред-
ньо юридичну значущість.

Складність соціально-економічної 
си туації, реальні процеси, що  відбува-
ються в  суспільстві, змушують по-но-
вому поглянути на  принципи суспіль-
ної і особистої безпеки, стабільності су-
спільства, захисту держави, які  здава-
лися раніше непорушними. Нині забез-
печення безпеки стає одним із  найваж-
ливіших принципів існування соціаль-
ної спільності людей. Це вимагає ново-
го відношення, нових підходів до безпе-
ки, нових ідей, рішень, нових організа-
ційних структур і механізмів її забезпе-
чення. З  цим пов’язаний інтерес до  до-
слідження категорії юридичної безпеки, 
звернення до  якої полягає ще й  у тому, 
щоб у сфері правової реальності виокре-
мити явища, грані, які не містяться в ін-
ших поняттях, або  знаходяться в  тіні 
звичних уявлень.

Основний внесок у  розробку поняття 
безпеки вносять філософи, соціологи, по-
літологи, економісти. Участь в цьому про-
цесі представників юридичного співтова-
риства активізувалася лише останніми 
роками. Як наслідок, юридичний ризик 
та  юридична безпека суб’єктів права  – 
явище маловивчене. До цього часу воно 
не  має певного семантичного, гносео-
логічного і методологічного статусу. Від-
носини, що складаються у сфері забезпе-
чення юридичної безпеки, не  дивлячись 
на їх очевидну актуальність, ще не стали 
предметом пильної та постійної наукової 
уваги, об’єктом повномасштабних теоре-
тичних і прикладних досліджень.

У цій статті розглядається проблема-
тика юридичної безпеки та ризику як ці-
лісного явища соціально-правової дійс-
ності. Основна увага зосереджена на до-
слідженні функціонування юридичного 
ризику та  забезпеченні юридичної без-
пеки суб’єктів права, теоретичних і прак-
тичних проблем їх  забезпечення в  су-
часній Україні. Головна мета статті по-
лягає в  комплексному, системному, за-
гальнотеоретичному дослідженні понят-
тя, змісту і структури юридичного ризи-
ку та юридичної безпеки, формулюванні 
на  цій гносеологічній базі основних на-
прямів розвитку адміністративного пра-
ва України та їх забезпечення у сфері за-
конотворчості й реалізації права.

Науково-теоретичне підґрунтя на-
шої статті склали дослідження вітчиз-
няних і  зарубіжних фахівців у  галузі фі-
лософії, загальної теорії держави і  пра-
ва, теорії управління та  адміністратив-
ного права, інших галузевих правових 
наук, а саме праці А. П. Альгіна, В. А. Аб-
чука, О.  М.  Бандурки, Ю.  П.  Битяка, 
Б.  В.  Бірюкова, У.  Бека, І.  Валлерстай-
на, М. Вебера, Е. Гобсбаума, М. С. Грин-
берга, Р. Давіда, К.-Ж. Спінози, М. В. Ко-
валіва, В.  В.  Копєйчикова, О.  В.  Копана, 
В. К. Кол пакова, В. О. Котюка, В. А. Ліпка-
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на, Р. Д. Льюїса, В. В. Мамчуна, В. А. Ой-
гензіхта, Х.  Райфа, В.  П.  Столбового, 
Т. Л. Ріктора, О. К. Тихомирова, Е. Фром-
ма, В. П. Чабана, В. О. Шамрая та ін. 

Комплексний характер проблеми юри-
дичної безпеки суб’єктів українського 
права припускає багатоплановість по-
ставлених питань, необхідність звернен-
ня до  літератури, яка освітлює різні ас-
пекти теми в рамках соціології, філософії 
та  історії права, конституційного, адмі-
ністративного права, кримінального, ци-
вільного процесу та інших галузей права.

Українська держава проводить послі-
довний зовнішньополітичний курс по за-
безпеченню впровадження норм і  прин-
ципів міжнародного права, тим самим за-
являє про  свою прихильність до  право-
вої розбудови на  основі панування пра-
ва. Для цього здійснюється комплекс 
зовнішньополітичних заходів із забезпе-
чення юридичної безпеки всіх учасників 
міжнародних правовідносин. 

Під юридичною безпекою розуміють 
стан, за якого суб’єктивні права й закон-
ні інтереси держав захищені на належно-
му рівні, а  будь-які випадки зловживан-
ня правом санкціонуються міжнарод-
ним співтовариством як  неприпустимі. 
Критерієм належної поведінки при цьо-
му є неухильне дотримання міжнародних 
зобов’язань незалежно від джерела їх ви-
никнення винятково на основі принципу 
сумлінності [2].

Виступаючи з  принциповою позицією 
забезпечення юридичної безпеки всіх чле-
нів світової спільноти, Україна проводить 
послідовну політику з підтримки юридич-
ної безпеки власної держави в  усіх її  ас-
пектах. Сюди входять заходи по  забез-
печенню державної незалежності і  тери-
торіальної цілісності країни, недопущен-
ню будь-яких видів втручання у внутріш-
ні справи, а також впорядковані на основі 
права дії з просування державних інтере-
сів України в міжнародних справах.

Для з’ясування суті поняття «юридич-
на безпека держави» та її складових слід 
розглянути шляхи включення до  право-
вого поля законодавчого визначення без-
пеки держави загалом.

Право  – одне з  найцінніших надбань 
цивілізації, що  виражає об’єктивно не-
обхідний, визначений реальними соці-
альними можливостями масштаб свобо-
ди індивіда. Держава уявляється як фор-
ма соціальної організації, покликана охо-
роняти в  суспільстві такий порядок, 
за  якого цей рівень свободи забезпечу-
ється як умова стабільності і нормально-
го функціонування суспільства. Іншими 
словами, головна функція держави – охо-
рона права як масштабу свободи. Власно-
го інтересу, відмінного від  інтересів су-
спільства, держава не повинна мати. Без-
пека держави має соціальну цінність, яка 
залежить від  забезпечення безпеки су-
спільства і особи державою [3].

Проте межі дії державної влади не все-
осяжні, оскільки держава охоплює соці-
альні зв’язки не  в  повному обсязі. Крім 
того, держава як  політичний механізм, 
що  акумулює владні функції, за  пев-
них умов може стати загрозою соціаль-
ній безпеці. Так відбувається, якщо дер-
жава відривається від  інтересів люди-
ни і  суспільства, ставить на  перший 
план свій бюрократичний інтерес. Дер-
жава, що протиставляє себе суспільству, 
вже не здійснює повною мірою своєї за-
гальносоціальної функції, порушує тим 
самим природний закон розвитку су-
спільства, так або  інакше стає загрозою 
для  суспільства, чинником, що  гальмує 
його розвиток. Одне із  завдань філосо-
фії, політичної і юридичної науки – зро-
бити надбанням свідомості широких мас 
думку про те, що держава повинна стати 
політико-правовим механізмом, який об-
слуговує суспільство, охороняє його ста-
більність, тобто порядок, за якого забез-
печується можливий і необхідний рівень 
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свободи особи, народу, інших соціальних 
суб’єктів [4].

Законна репресія – крайній захід у ру-
ках держави. Історія державності до-
водить, беззаконня і  свавілля ніколи 
не  було дієвим засобом розв’язання со-
ціальних проблем. Тоталітарні режи-
ми досягають своїх безпосередніх цілей, 
лише заганяючи суперечності вглиб, за-
гострюючи реальні проблеми, готуючи 
ґрунт для  іншої системи, яка заперечує 
сам тоталітарний режим. Тому створю-
ючи і  підсилюючи систему безпеки дер-
жави, треба усвідомлювати, що проблема 
вирішується не  силовими структурами 
і спецслужбами, а справедливою політи-
кою, забезпеченням прав особи, відсут-
ністю національної, соціальної ворожне-
чі й дискримінації [5].

Якщо оцінювати моделі сучасних дер-
жав або  концепції держави, вироблені 
світовою наукою, з позицій загальносо-
ціальної безпеки, ідеї правової держа-
ви виявляються оптимальними. Дійс-
но, забезпечення внутрішньої і  зовніш-
ньої стабільності сучасного суспіль-
ства можливе лише в  умовах держа-
ви, що орієнтується на людину, її права 
і свободу, тобто на право як єдиний ци-
вілізований спосіб розмежування і  по-
єднання інтересів, розв’язання соціаль-
них конфліктів. Право як  можлива, не-
обхідна і допустима, гарантована свобо-
да забезпечує суверенітет особи, народу 
і разом з тим перешкоджає індивідуаль-
ному егоїзму і національному сепаратиз-
му, обмежує свободу вибору і дій, що пе-
ретворюють свободу на вседозволеність 
і анархію. Примус має ґрунтуватися ви-
ключно на праві й здійснюватися в  ім’я 
людини і  народу, збереження загально-
людських цінностей, торжества права, 
свободи і справедливості.

Історично склалися два основні під-
ходи до  забезпечення безпеки держави: 
охоронний і конкурентний.

Сутність першого підходу пов’язана 
з  усвідомленням безпеки як  сукупнос-
ті заходів виключно обмежувального ха-
рактеру, що  призводить до  такого розу-
міння ролі держави, яка фактично ото-
тожнює його силу з  правом на  свавілля 
(формула: «сила (влада)  – джерело пра-
ва»). Формується соціальне середовище, 
що  характеризується високою вірогідні-
стю використання примусових форм ви-
рішення конфліктів. Виявляється відсут-
ність (або крайня нерозвиненість)  полі-
тичних, правових, етичних, економічних, 
соціальних обмежень свавілля з  боку 
держави. На передній план висуваються 
силові характеристики безпеки.

Оскільки при охоронному підході за-
кони приймаються з однією метою – під-
вести правові підстави під суб’єктив-
не бачення і  дії влади, то  саме держава 
та  її  структури виявляються головними 
дієвими чинниками при визначенні цілей 
і засобів безпеки країни.

Інтереси безпечного розвитку вимага-
ють не  відмови від  примусу, а  розробки 
більш цивілізованих способів його засто-
сування, розширення арсеналу таких за-
собів і методів, підвищення ефективнос-
ті шляхом більшої вибірковості, приціль-
ності дії, витіснення примітивних і жор-
стоких форм насильства.

Якщо в найближчій перспективі життя 
неможливе без примусу, держава має раці-
онально й ефективно впливати на перебіг 
подій у бік його гуманізації. Тоді держав-
ний суверенітет усвідомлюватиметься 
як  інститут соціальної відповідальності, 
обмежений у своїх домаганнях, а безпека 
соціальної системи, у тому числі й держа-
ви, почне сприйматися не  як  сукупність 
охоронних заходів влади, а як стан житт-
єздатності країни (нації), стратегія, спря-
мована насамперед на забезпечення жит-
тєво важливих націо нальних інтересів (а 
не  тільки їх  державний захист). У  цьому 
полягає суть конкурентної концепції без-
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пеки (формула: «право  – джерело сили 
(влади)»). Її основними аспектами висту-
пають такі:

психологічний – у суспільній свідомо-
сті домінує уявлення про  те, що  тільки 
волевиявлення громадян і  закони (юри-
дичні норми), які  регламентують меха-
нізми і процедури формування й функці-
онування державних інститутів, їх прозо-
рість дають право на владу, реалізацію су-
купного інтересу в межах держави;

політичний  – джерелом влади висту-
пає народ, який має право здійснювати 
державну владу безпосередньо (референ-
думи) або доручати реалізацію своєї вла-
ди органам центральної влади і місцево-
го самоврядування;

правовий – функція права полягає в за-
кріпленні в законах життєво важливих ін-
тересів країни і взаємну відповідальність 
особи, суспільства і держави по забезпе-
ченню безпеки, а також юридичному об-
ґрунтуванні балансу їх  інтересів у  сфері 
безпеки, характеру, рівня і  ступеня ймо-
вірності загроз цим інтересам;

соціальний – підпорядкування інтере-
сам суспільства державних інститутів, 
високий ступінь зацікавленості громадян 
у забезпеченні безпеки країни, їх соціаль-
на активність; оптимальний рівень згоди 
по базових цінностях суспільства, одно-
часно пов’язаний з наявністю механізмів 
альтернативності та  конкуренції погля-
дів (концепцій, парадигм і  т. п.) на шля-
хи, темпи, терміни реалізації соціальних 
проблем і процедур їх узгодження на рів-
ні певних соціальних груп, еліт, держави, 
суспільства.

Держава, що  функціонує в  подібних 
концептуальних рамках, створює умови 
(насамперед, політико-інституціонально-
го характеру)  для  прогресу країни, а  су-
спільство зі свого боку має в своєму роз-
порядженні орієнтири, стимули і ресурси 
для розвитку в цьому напрямі. Парадигма 
безпеки концентрується навколо принци-

пів прозорості суспільства, його плюра-
лізму і  конкурентності, демократичних 
методів розв’язання соціальних проблем 
(переговорний процес, погоджувальні 
процедури, економічні важелі тощо), за-
хисту прав і свобод громадян.

Ефективність забезпечення юридич-
ної безпеки держави залежить разом з ін-
шими чинниками від  формування опти-
мальної правової системи суспільства, 
створення «чинних» нормативних актів, 
тобто нормативних актів, що  досягають 
цілей правового регулювання, встанов-
лення режиму безумовного виконання 
законів і підтримки правопорядку в краї-
ні. Законність як  соціальну цінність не-
обхідно охороняти, забезпечуючи дотри-
мання, наприклад, таких умов, як повно-
та конституційного законодавчого вре-
гулювання суспільних відносин, стабіль-
ність основних правових норм та  інсти-
тутів, дієвість правових гарантій, відпові-
дальність за порушення вимог закону [6]. 

Проблеми невиконання законів або  їх 
неналежного виконання особливо ак-
туальні для нашої держави. Причини «не 
дії» права потрібно шукати у сферах нор-
мотворчої, правоохоронної діяльності, 
не в останню чергу менталітеті «слов’ян-
ського типу» в  суб’єктів правовідносин, 
особливостями якого є  колективізм; мі-
фологізація свідомості; «інфантиль-
ність» правосвідомості; завищена ви-
могливість до лідерів і вождів; пріоритет 
традиційних норм перед «писаним» пра-
вом; правовий нігілізм і т. п.

В умовах державної дійсності істотно 
підвищує актуальність і значущість проб-
леми юридичної безпеки нашої держави 
політика зміцнення вертикалі влади, обме-
ження сепаратизму регіональних псевдо-
еліт (наприклад, Автономної Республіки 
Крим), що прагнули на «суверенних» тери-
торіях проводити власну «політику безпе-
ки», активно вторгаючись в сферу інтере-
сів і компетенції центральної влади.
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Очевидною є наявність в політиці ре-
гіональної безпеки. Саме на  регіональ-
ному рівні визначаються: стратегічні 
цілі і напрями політики безпеки; основ-
ні принципи взаємодії регіонів в її здійс-
ненні; створення загальнодержавної за-
конодавчої бази; визначення структури 
відомств, відповідальних за  підтримку 
і зміцнення безпеки країни; формування 
ресурсної бази здійснення такої політи-
ки; прийняття загальнодержавних про-
грам, спрямованих на  посилення як  ок-
ремих компонентів безпеки, так і безпе-
ки загалом.

Регіональна політика безпеки може 
бути успішною, якщо в ході її розгортан-
ня вдасться реалізувати такі принципи:

послідовне дотримання Конституції 
і законодавства України;

єдність, збалансованість, комплексний 
підхід до забезпечення всіх аспектів і на-
прямів безпеки, розгляд її як системного 
явища;

забезпечення органічного поєднання 
державного і регіонального компонентів 
політики безпеки при визнанні пріори-
тету завдань, що входять у регіональний 
компонент: оборона, збереження тери-
торіальної цілісності й єдності правово-
го простору тощо;

досягнення суспільної згоди щодо уяв-
лень про найважливіші цілі, напрями і за-
соби забезпечення безпеки;

інтеграція дій з  підтримки і  розвитку 
безпеки на  регіональному рівні з  регіо-
нальною системою забезпечення безпеки.

Велике значення для  реалізації даних 
принципів має створення регіональних 
округів, керівництво яких може взяти 
на  себе забезпечення інтеграції держав-
ного і  регіонального компонентів полі-
тики безпеки. Необхідні єдині стандарти 
у галузі правового забезпечення безпеки. 
Стандартизація юридичної безпеки озна-
чає встановлення і  застосування єдиних 
на території всієї країни стандартів, ета-

лонів, моделей у  сфері правотворчості 
і правозастосування.

У системі загроз юридичній безпеці 
в  Україні особливе значення мають за-
грози кримінального характеру. Злиття 
мафіозних структур України з  аналогіч-
ними структурами за кордоном, корупція 
в середовищі політичних діячів, армії, мі-
ліції, прокуратурі, суді підвищують мож-
ливості криміналітету в  боротьбі за  ви-
живання, створюють передумови озбро-
єних конфліктів, здійснення актів між-
народного тероризму, а  у ряді випадків 
призводять до локальних воєн.

Організована злочинність сьогод-
ні стала впливовою соціальною силою. 
Спостерігається її  зрощення з  окреми-
ми суспільно-політичними рухами. По 
суті, вітчизняна професійна злочинність 
не тільки вийшла на «світовий ринок то-
варів і послуг» (работоргівля, контрабан-
да, проституція, замовні вбивства в краї-
нах як ближнього, так і далекого зарубіж-
жя), а й налагодила тісну співпрацю із за-
рубіжними мафіозними кланами. Крім 
того, спостерігається криміналізація ча-
стини підприємництва; політизація орга-
нізованої злочинності, зростання корум-
пованості владних структур, політичного 
насильства і екстремізму. 

Особливо слід підкреслити збільшен-
ня рівня «професіоналізму» терористів 
і  факт напівлегального існування чис-
ленних озброєних формувань. Широко-
масштабне розповсюдження наркоти-
ків, різноманітні форми корупції, проя-
ви тероризму створили багато проблем, 
від  вирішення яких залежить життя ба-
гатьох людей. Іноді наркомафія вступає 
у відкриту боротьбу з офіційною владою, 
кидаючи виклик політичній стабільності 
й законності.

Організована злочинність як  соці-
альне явище народилася в  нашій країні 
не сьогодні і не вчора, але відсутність ви-
переджаючого вивчення цього явища за-
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галом, а не якихось окремих його проявів 
призвела до того, що законодавець усві-
домив його як  реальну загрозу безпеці 
доволі пізно і через це не дав йому належ-
ну характеристику на рівні закону.

Небезпеку глобального значення несе 
проблема тероризму. Розмах терорис-
тичних акцій у світі дав підставу дослід-
никам називати останні два десятиліття 
минулого століття «століттям терориз-
му». Сплеск масових проявів терориз-
му охопив і Україну. Виникла абсолютно 
«ненормальна» ситуація, коли «автори-
тет» лідерів тероризму штучно роздува-
ється, широко підтримується і багато ти-
ражується насамперед через засоби ма-
сової інформації. Тим самим в  суспіль-
ній свідомості закладаються страх і неві-
ра у державу та право.

Таким чином, можна зробити висно-
вок, що  життєдайне середовище теро-
ризму в України створюють неузгоджен-

ня діяльності гілок влади, викликане 
поя вою нової структури відносин влас-
ності, тіньових лідерів, які  володіють 
реальною владою і  розширюють сферу 
свого впливу; посилення корпоратив-
них норм кримінальної поведінки знач-
ної частини населення; зміна суспіль-
них норм розуміння справедливості, 
що  допускають насильство в  ім’я полі-
тичних та  інших цілей; поширення по-
глядів і культів, що сповідують насиль-
ство і жорстокість, національно-етнічну 
помс ту за минуле пригноблення, утиск 
в  правах і  свободах; зростання взаєм-
ної агресивності і  нетерпимості один 
до  одного між національними, релігій-
ними, клановими групами; безробіття 
і попит на ринку праці на осіб з військо-
вою підготовкою; зниження суспільно-
го авторитету державної влади; автори-
тарна поведінка окремих політичних лі-
дерів і т. п.
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